
    يادآوري مفاهيم احتمال :درس اول

  .، مفاهيم مقدماتي مربوط به احتمال را يادآوري مي كنيم موضوعدر اين درس و به جهت اهميت

  يادآوري مفاهيم احتمال

  .مفاهيم مربوط به احتمال كه در پايه هاي قبل با آنها آشنا شده ايد به شرح زير مي باشند

  ي تصادفيپديده : 1

ي تـصادفي  ي آن را نتوان قبل از انجام به طور قطعي پيش بيني كرد را پديده     آزمايش كه نتيجه   هر پديده يا    

  .مي نامند

  نمونه اي  فضاي : 2

 نمايش مـي  S مي نامند و آن را با فضاي نمونه ايي نتايج ممكن يك آزمايش تصادفي را        ي همه مجموعه

  .دهند

  برآمد  : 3

  .مي گويندبرآمد ضاي فضاي نمونه اي را هر يك از اع

  پيشامد تصادفي : 4

با يك حـرف بـزرگ لاتـين        نيز  و آنرا   مي شود    يده نام پيشامد تصادفي هر زير مجموعه از فضاي نمونه اي را         

  . نمايش مي دهندEمانند

  اعمال روي پيشامدها : 5

 نوشته مـي شـود، پيـشامدي اسـت كـه بـا رخ دادن       BAU كه با نماد B و  A اجتماع دو پيشامد     :الف  

  . يا هر دو رخ دهدB يا پيشامد Aپيشامد 

 نوشته مي شود، پيشامدي است كه با رخ دادن هر دو  BAI كه با نماد     B و   A اشتراك دو پيشامد     :ب  

  . رخ دهدB وAپيشامد 

BA  كه با نماد   Aاز پيشامد   B تفاضل پيشامد  :ج    A نوشته مي شود، پيشامدي است كه بـا رخ دادن  −

  .رخ دهدBو رخ ندادن
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 2ي صفحه

مي E يك پيشامد تصادفي از آن باشد، پيشامدي را كه متناظر با رخ ندادنEاي و فضاي نمونهSاگر: د 

ESEبديهي است كه .  نمايش مي دهندcEيا′Eمي نامند و آن را باEباشد، مكمل −=′  

  پيشامدهاي ناسازگار : 6

يند، هرگـاه هـر دو بـا هـم رخ           را ناسازگار گو  B و Aدو پيشامد 

  .به عبارت ديگر اشتراك آنها تهي است. ندهند

Φ=BAI  

  

ز آنها نتوانند با  هرگاه هيچ دوتايي ا، را دوبدو ناسازگار گوييمnAو ... و3Aو 2Aو1A پيشامدهاي:توجه 

  . هم رخ دهند

  

  

  

  احتمال وقوع يك پيشامد تصادفي : 7

 Eدر اين صورت، خارج قسمت تعداد اعضاي پيشامد تـصادفي .  باشدSاييك پيشامد از فضاي نمونه    Eاگر

  .  مي نامندE را احتمال وقوع پيشامد تصادفيSآن يعنياي نظير بر تعداد اعضاي فضاي نمونه

==
)(

)(
)(

Sn

En
EP  

  . بيايد3در پرتاب يك تاس، احتمال آن را حساب كنيد كه مضرب  : 1مثال

  : حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي   

263 =→= )(},{ EnEامد تصادفي  پيش  

3

1

6

2 ===
)(

)(
)(

Sn

En
EP 3   احتمال آمدن مضرب  

 تعداد حالت هاي مطلوب

 مكنتعداد حالت هاي م

1A 2A 
3A 

S 

A B 

S 
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 3ي صفحه

احتمال آن را حساب كنيد كه .  به تصادف يك عدد انتخاب مي كنيم100 تا 10از بين اعداد طبيعي از :2مثال

  . باشد8عدد انتخاب شده مضرب 

  :حل 

91

11

111
8

1696
1962416

911101001100121110

==

=+−=+−=→=

=+−=+−=→=

)(

)(
)(

)(},...,,{

)(},...,,,{

Sn

En
EP

k

ab
EnE

abSnS

  

 پيشامد رخ دادن عدد كمتر B و 5 پيشامد رخ دادن عدد بزرگتر از Aاگر . تاسي را پرتاب مي كنيم  :3مثال

  .نشان دهيد كه اين دو پيشامد ناسازگارند.  باشد3از 

  :حل 

6654321 =→= )(},,,,,{ SnSفضاي نمونه اي       

},{ 21=B 6}{                       3     عدد كمتر از=A 5     عدد بزرگتر از   

  . اين دو پيشامد ناسازگارندBAI={}و  چون 

  اصول احتمال : 8

],[ي، عددي حقيقي از بازهE، احتمال وقوع Sاز فضاي نمونه ايEبراي هر پيشامد مانند    1o   مـي باشـد و 

  :اصول احتمال عبارتند از . نمايش مي دهندEP)(آن را با

  SP)(=1 : 1اصل

)()()( داريم،Φ=BAI كه AوB براي هر دو پيشامد :2اصل BPAPBAP +=U  

BA كهAوB براي هر دو پيشامد :3اصل  )()( داريم،= BPAP =  

   :نتيجه 

)()(داريم، Sاز فضاي نمونه ايEبراي هر پيشامد مانند: الف  EPEP −=′ 1  

  o=Φ)(P: ب 
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 4ي صفحه

  روابط اساسي احتمال : 9

  : مي توان روابط زير را نوشتSاز فضاي نمونه ايB وA براي هر دو پيشامد

)()()()( BAPBPAPBAP IU   الف (=+−

)()()( BAPAPBAP I−=−) ب  

 را روي صد كارت مي نويـسيم و يـك كـارت بـه تـصادف از ميـان آنهـا                      100 تا   11اعداد طبيعي از     :ل  مثا

  :مطلوبست احتمال اينكه عدد روي اين كارت. استخراج مي كنيم

  . بخش پذير باشد6 يا بر 4بر : الف 

  .بخش پذير نباشد  6 بخش پذير باشد ولي بر 4بر : ب 

  :حل 

9011110011001211 =+−=+−=→= abSnS )(},...,,{  

231
4

12100
1100961612 =+−=+−=→=

k

ab
AnA   4 بخش پذير بر},,...,,{)(
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1961812 =+−=+−=→=
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ab
BnB   6 بخش پذير بر},,...,{)(

81
12

1296
1962412 =+−=+−=→=

k

ab
BAnBA )(},...,,{ IIك (12 بخش پذير بر

   )6 و4م م 

  :الف 

3

1

90

30

90

8

90

15

90

23 ==−+=−+= )()()()( BAPBPAPBAP IU  

  :ب 

6

1

90

15

90

8

90

23 ==−=−=− )()()( BAPAPBAP I  

  :در اين صورت مي توان نوشت.  را دوبدو ناسازگار باشندnAو...  و3A و2Aو1A پيشامدهاي:توجه 

)(...)()()()...( nn APAPAPAPAAAAP ++++= 321321 UUUU  

  . گوييم، هرگاه هيچ دوتايي از آنها نتوانند با هم رخ دهند
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 5ي صفحه

   احتمال شرطي : 10

 رخ داده باشد، احتمال B در اين صورت اگر BP)(<0شامد باشند، به قسمي كه     دو پي  A و Bفرض كنيد 

)|( را با نماد   Aوقوع BAP       نشان مي دهيم و آنرا احتمال شرطيA   به شـرط وقـوع B ) يعنـيB  قبـل 

  .مي گوييم و به صورت زير تعريف مي كنيم.)  رخ داده باشدAاز

)(

)(
)|(

BP

BAP
BAP

I=  

 اگر:مثال 
4

1=− )( BAP و 
4

3=)(APمقدار.   باشد)|( ABPرا بدست آوريد.  

  : حل 

2

1

4

3

4

1 =→−=→−=− )()()()()( BAPBAPBAPAPBAP III  

3

2

4

3

2

1

===
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AP

BAP
ABP

I
  

  پيشامدهاي مستقل : 11

),()(<0باشند، بطوري كه     Sاي دو پيشامد از فضاي نمونه     AوBاگر BPAP  ،      آنگاه اين دو پيـشامد را

  .مال وقوع يكي از آنها بر احتمال وقوع ديگري تأثير نداشته باشد گوييم، هرگاه احتمستقل

  . مي گوييموابسته مستقل نباشند، آنها را AوBاگر دو پيشامد 

  :نتيجه 

  :رت دو پيشامد مستقل باشند، در اين صوAوBاگر) 1

)().()(

)()|(

)()|(

BPAPBAP

BPABP

APBAP

=
=
=

I

  

  : دو پيشامد وابسته باشند، در اين صورتAوBاگر) 2

)|().(

)|().()(

BAPBP

ABPAPBAP

=
=

                 

I
  

  .ستنداين دو پيشامد مستقل ه. تهي باشدB وA دو پيشامد  ازاگر حداقل يكي :توجه 
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 6ي صفحه

 دارند، يك فرد به تصادف انتخاب       A درصد گروه خوني     40 درصد افراد جامعه اي چشم ميشي و         75  :مثال

   داشته باشند، كدام است؟Aاحتمال آنكه اين فرد چشم ميشي يا گروه خوني .مي كنيم

1(78/0                 2 (82/0                      3 (85/0                        4 (95/0  

  : داشتن مستقل هستند،پسA دو پيشامد چشم ميشي بودن و گروه خوني:حل

 0/85
20

17

5

2

4

3

5

2

4

3
                  ==×−+=−+=

−+=

)()().()()(

)()()()(

BPAPBPAP

BAPBPAPBAP IU

  

 اگر  :مثال
4

1=)(BP و 
6

1=)|( BAP    و دو پيـشامدBوA    مـستقل باشـند .)( BAP U   را بدسـت

  .آوريد

  : حل 

6

1== )()|( APBAP  

24

1

4

1

6

1 =×== )().()( BPAPBAP I  

8

3

24

1

4

1

6

1 =−+=−+= )()()()( BAPBPAPBAP IU  

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  ه عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسط

  خوزستان استان 

 



  علوم تجربي12ي پايه............ ........................................................... 3آموزش رياضي

 7ي صفحه

   قانون احتمال كل  :درس دوم 

  .در اين درس مي خواهيم، به اين قانون بپردازيم.  يكي از قوانين مهم در احتمالات مي باشدقانون احتمال

  قانون احتمال كل 

  :در اين صورت.  باشدS يك پيشامد ازA وS از1 يك افراز1A و2A و3Aاگر

  

  

  

  

∑
=

=++=

++=
3

1
332211

321

 
i

ii AAPAPAAPAPAAPAPAAPAP

AAPAAPAAPAP

)|().()|().()|().()|().(

)()()()( III

  

  . اين تساوي را مي توان براي تعداد محدودي پيشامد ناسازگار تعميم داد:تذكر

∑
=

=
n

i
ii AAPAPAP

1

 )|().()(  

  .اشتراك دو به دوي آنها تهي باشد گويند، هرگاه ناسازگاردو يا چند پيشامد را  :يادآوري

اين نمودار كه به نمودار درختـي موسـوم اسـت،    .  مي توان متناظر فرمول فوق نمودار زير را رسم نمود :توجه

  .حل مسائلي كه به كمك فرمول فوق قابل حل هستند را آسانتر مي كند

  

  

  

  

                                                 
هر . ست افراز شده اnAو ... و3A و2A و1Aناتهي به زير مجموعه هاي Sگويند. ي ناتهي باشد يك مجموعهSاگر.  1

ي اعداد طبيعي به اعداد زوج  براي مثال تبديل مجموعه. باشدSي آنها برابراشتراك هر دوي آنها تهي بوده و اجتماع همهگاه 

  .و فرد، يك افراز محسوب مي شود

S 

1A 2A 3A 

A 

AAAA

SA

=
⊆

321 UU
 

)( 1AP 

)( 2AP 

)( 3AP 

)|( 1AAP 

)|( 2AAP 

)|( 3AAP 
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 8ي صفحه

مـردان ايـن   % 40زنـان و % 15اگـر  . جمعيت كشوري را زنان و بقيه را مردان تشكيل مي دهند      % 54 : مثال  

احتمـال اينكـه   . كشور تحصيلات دانشگاهي  داشته باشند و يك نفر از اين كشور را به تصادف انتخاب كنـيم         

  فرد انتخاب شده داراي تحصيلات دانشگاهي باشد،چقدر است؟  

  . ابتدا نمودار درختي را رسم مي كنيم:حل

  

  

  

  

  

  

   :برابر است با.  تحصيلات دانشگاهي داشته باشدلذا احتمال اينكه فرد انتخاب شده

0/2650/400/460/150/54 =×+×= )()()(AP  

   با توجه به تمرين قبل احتمال اينكه فرد انتخاب شده تحصيلات دانشگاهي نداشته باشد،چقدر است؟:مثال 

   روش اول:حل

0/7350/600/460/850/54 =×+×= )()()(BP  

  . را تعيين كنيمA، كافي است مكمل پيشامد  قبلمثالبا توجه به : روش دوم 

7350265011 //)()( =−=−=′ APAP  

 03/0  آنها نوزاد دختر به و08/0 جوان يك زوج احتمال انتقال نوعي بيماري خاص به نوزاد پسر اگر :مثال

  لا خواهد شد؟باشد، به چه احتمالي فرزند آنها به اين بيماري مبت

  .رسم مي كنيم مسئله با توجه بهابتدا نمودار درختي را  :حل 

  

0550
200

11

100

3

2

1

100

8

2

1
/)()()( ==×+×=→ AP  

  احتمال تولد فرزند بيمار

 زن

 مرد

 .دارندنتحصيلات دانشگاهي 

 .تحصيلات دانشگاهي دارند

 .دارندنتحصيلات دانشگاهي 

 %15 .تحصيلات دانشگاهي دارند

85% 

40% 

60% 

54% 

46% 

 پسر

 دختر

 سالم

 بيمار

 سالم

 08/0 يمارب

92/0 

03/0 

97/0 

2

1
 

2

1
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 9ي صفحه

ي سئوال كه يكي شامل سوال هاي ادبيات، يكي         سه بسته .  در يك مسابقه شركت كرده است      محسن :مثال  

 90به احتمال . ي سئوال هاي ادبيات را به او بدهنداگر بسته. رياضي و يكي اطلاعات عمومي است وجود دارد

ي سئوال هـاي رياضـي را بـه او بدهنـد، بـه          هاگر بست . درصد برنده خواهد شد   

 بدهند، به ي سوال هاي اطلاعات عمومي را به او درصد و اگر بسته   60احتمال  

ي چرخان در صورتي كه با چرخاندن عقربه   .  درصد برنده خواهد شد    85احتمال  

مشخص شود، تعيـين    در شكل مقابل نوع سئوال هايي كه به او داده مي شود،             

  كنيد او به چه احتمالي برنده خواهد شد؟

  .رسم مي كنيمبا توجه به صورت مسئله ابتدا نمودار درختي را  :حل 

  

  

  

  

  

  

  :لذا احتمال برنده شدن محسن برابر 

6

5

100

85

3

1

100

90

2

1

100

60

6

1 =×+×+×= )()()()(AP  

***  

 6 مهـره سـياه و       3املم ش ـ  مهره سفيد و ظـرف دو      5 مهره سياه و   4ل شامل ظرف او .  سه ظرف داريم   :مثال  

    يك ظرف به تصادف انتخاب نمـوده و بـه   .  مهره سفيد است7 مهره سياه و     2م شامل   مهره سفيد و ظرف سو

   .تصادف مهره اي از آن بيرون مي آوريم

  احتمال سفيد بودن آن چقدر است؟: الف 

   بودن آن چقدر است؟اهاحتمال سي :ب 

  

 رياضي

  عات اطلا

 عمومي

100 رنده شدنباحتمال 

60
 

100 دبياتا

90
 

100

85
 

12

2
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4
 

 احتمال برنده شدن

 احتمال برنده شدن
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 10ي صفحه

  . ابتدا نمودار درختي را رسم مي كنيم:حل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :برابر است با .ي انتخاب شده سفيد باشدلذا احتمال اينكه مهره

3

2

27
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7
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1
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1 ==++=×+×+×= )()()()(AP  

  : ي انتخابي برابر اه بودن مهرهسيهمچنين احتمال 

3

1
11 =−=−=′

3

2
)()( APAP  

***  

 مهره 4 و مهره سياه2م شامل مهره سفيد و ظرف دو5 مهره سياه و 4ل شامل ظرف او .  سه ظرف داريم   :مثال  

   يك ظرف به تصادف انتخاب نموده و به تصادف مهره اي           .  مهره سفيد است   7م فقط شامل    سفيد و ظرف سو

  .از آن بيرون مي آوريم

                    احتمال سفيد بودن آن چقدر است؟ : الف 

   بودن آن چقدر است؟ياهاحتمال س: ب 

  

  

 لرف اوظ

مظرف سو 
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 سياه

 سفيد

 سياه
9

4
 

مظرف دو 
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 11ي صفحه

  . ابتدا نمودار درختي را رسم مي كنيم:حل

  

  

  

  

  

  

  

  

  :برابر است با .ي انتخاب شده سفيد باشدلذا احتمال اينكه مهره
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  :برابر است با . باشداهي انتخاب شده سي احتمال اينكه مهرهو

27

7
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20 =−=−=′ 11 )()( APAP  

 4 و  مهـره سـياه    2م شـامل   مهره سفيد و ظـرف دو      5  مهره سياه و   4ل شامل ظرف او .  سه ظرف داريم   :مثال  

يك ظرف به تصادف انتخاب نموده و به تصادف مهره .  مهره سفيد است7م فقط شاملمهره سفيد و ظرف سو

  احتمال سياه  بودن آن چقدر است؟ .اي از آن بيرون مي آوريم

  .رسم مي كنيمبا توجه به مسئله  ابتدا نمودار درختي را :حل
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 12ي صفحه

  :برابر است با .شدي انتخاب شده سياه بالذا احتمال اينكه مهره
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 مهـره سـياه   5 مهره سفيد و 4مي شامل  مهره سياه و دو3 مهره سفيد و2لي شامل  دو ظرف داريم، او  :مثال  

م يك مهره   آنگاه از ظرف دو   . م قرار مي دهيم   ل يك مهره برداشته و بدون رؤيت در ظرف دو         از ظرف او  .است

  .آنرا حساب كنيد كه اين مهره سفيد استاحتمال .بيرون مي آوريم

  .رسم مي كنيمبا توجه به صورت مسئله  ابتدا نمودار درختي را :حل

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  :برابر است با .ي انتخاب شده سفيد باشدلذا احتمال اينكه مهره
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 ل سفيدي اومهره
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 13ي صفحه

  : تمرين براي حل 

.  گوي قرمـز اسـت  9 گوي سفيد و 1 گوي سبز و دومي    3سفيد و    گوي   2دو كيسه داريم كه اولي شامل       :  1

  .احتمال سفيد بودن اين گوي را محاسبه كنيد. يكي از دو كيسه را به تصادف انتخاب مي كنيم

 صـندوق از بـاغ      5 صندوق از باغ شمالي ،       3. ش ده صندوق از سه باغ مختلف خريده است        وميوه فر يك    :2

 درصد ، 10در اين سه باغ احتمال اينكه يك سيب لكه دار باشد، به ترتيب، . ي صندوق از باغ جنوب2مركزي و 

با فرض اينكه تعداد سيب ها در صندوق هاي مختلف برابـر اسـت، احتمـال اينكـه                .  درصد است  5 درصد و    3

  سيبي كه از صندوق ها بر مي داريم، لكه دار باشد، چقدر است؟

 درصـد زنـان     20مـي دانـيم كـه       .  درصد مرد اسـت    45 زن و     درصد 55 جمعيت بزرگسال در يك روستا،        :3

اگر بزرگسالي را از سـاكنان      .  دارند ي رانندگي  درصد مردان بزرگسال در اين روستا گواهي نامه        70بزرگسال و   

  داشته باشد، چقدر است؟رانندگي ي روستا به تصادف انتخاب كنيم، احتمال اينكه گواهي نامه

از .  مهره قرمز وجود دارد5 مهره سبز و 3 مهره قرمز و در دومي 3 مهره سبز و 4ي  دو ظرف داريم، در اول :4

اكنون . ، آن را به ظرف دوم منتقل مي كنيمظرف اول يك مهره به طور تصادفي بر مي داريم و بدون مشاهده

  يك مهره از ظرف دوم بيرون مي آوريم، با چه احتمالي اين مهره سبز است؟

ي مـرد، وقتـي چـراغ    احتمال آنكه يك راننـده .  درصد زن هستند40 درصد راننده ها مرد و     60 در شهري   :5

 انجـام  01/0 است و زن ها چنين تخلفي را بـه احتمـال          05/0راهنمايي قرمز است، روي خط عابر توقف كند         

 كند، چقـدر    احتمال اينكه يك راننده در اين شهر هنگام قرمز بودن چراغ راهنمايي روي خط عابر توقف               . دهد

  است؟

 لامـپ  3ي دوم  لامـپ و در جعبـه  4ي اول  در جعبه .  لامپ موجود است   12 و   10 در دو جعبه به ترتيب،        :6

احتمـال آنكـه   .  لامپ به تصادف انتخاب و در يك جعبه قرار مي دهيم           5از هر كدام از جعبه ها       . معيوب است 

  .كنيدي جديد، معيوب باشد را محاسبه لامپ انتخابي از جعبه

در ظـرف دوم    .  تاي آنهـا قرمـز اسـت       4 مهره قرار دارد كه      14در اولين ظرف    . چهار ظرف يكسان داريم    : 7

ي  تاي آنها قرمزند و در ظرف چهارم هيچ مهره      6 مهره قرار دارد كه      8در ظرف سوم    . ي مهره ها قرمزند   همه

  .  يكي از ظرف ها را انتخاب كرده و از آن يك مهره بيرون مي آوريمبا چشم بسته. قرمزي وجود ندارد
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 14ي صفحه

  ي انتخابي قرمز باشد، چقدر است؟احتمال اينكه مهره: الف 

  ي انتخابي قرمز نباشد، چقدر است؟احتمال اينكه مهره: ب 

آبـي   مهره   7 و   بز مهره س  5مي شامل    و دو  آبيمهره   4 و بز مهره س  6لي شامل   داريم، او  يكسان   دو ظرف   :8

م آنگاه از ظرف دو. م قرار مي دهيمبرداشته و بدون رؤيت در ظرف دوبه تصادف ل يك مهره  از ظرف او  .است

  . استبزاحتمال آنرا حساب كنيد كه اين مهره س.يك مهره بيرون مي آوريم

 ـ تـا از آنهـا مع   6 لامپ وجود دارد كه      12درون يكي از آنها     . ي يكسان داريم   دو جعبه   :9 ب اسـت و درون  وي

به تصادف جعبه اي را انتخاب كرده و يك لامـپ  . نها معيوب اندآ تا از 4 لامپ قرار دارد كه  96ي ديگر   جعبه

  از آن بيرون مي آوريم، چقدر احتمال دارد كه لامپ مورد نظر معيوب باشد؟

 درصـد   30و  درصد ميانسال   20 درصد كودك و نوجوان،       50 فرض كنيد جمعيت يك كشور متشكل از          :10

اگـر  .  درصد باشـد 3 درصد و 1درصد و 5سالمند باشند و شيوع يك بيماري خاص در اين دسته ها به ترتيب             

  به بيماري مورد نظر مبتلا است؟اين فرد فردي به تصادف از اين جامعه انتخاب شود، به چه احتمالي 

 وجود دارد و احتمـال اينكـه        C تا از نوع   15و  B تا از نوع   A  ،2 ساعت ديواري از نوع    5 ، در يك جعبه    :11

 برابرA، براي نوع  سال بيشتر باشد10نها ازآعمر 
5

4
، برابرB، براي نوع

10

9
 برابرCنوعاي  بر و

2

1
به .  است

   سال است؟10ازبا چه احتمالي عمر اين ساعت بيش . تصادف يك ساعت از كارتن بيرون مي آوريم

ي رياضي ، تجربي و انساني مردد ي خود براي تحصيلي در دبيرستان بين سه رشته  مينا در انتخاب رشته    :12

 و اگر انساني را 1/0، اگر تجربي را انتخاب كند به احتمال 45/0، به احتمال او رياضي را انتخاب كنداگر . است

ي رياضي  اگر احتمال اينكه او رشته    .  در آزمون ورودي دانشگاه پذيرفته خواهد شد       3/0انتخاب كند به احتمال     

ي انـساني را   و احتمـال اينكـه رشـته       6/0ي تجربي را انتخاب كنـد        ، احتمال اينكه رشته    1/0را انتخاب كند،    

  با چه احتمالي در دانشگاه پذيرفته خواهد شد؟حساب كنيد كه مينا  باشد، 3/0انتخاب كند 

م مهره دوي در جعبه.  تاي آنها آبي است4 مهره داريم كه    20لين جعبه    يكسان داريم، در او    يسه جعبه   :13

 يكي از جعبه ها را ،اگر با چشم بسته.  تاي آنها آبي است5داريم كه  مهره 8م سوي آبي وجود ندارد و در جعبه

  ؟آبي نيست با كدام احتمال مهره انتخابي ،انتخاب كنيم و از آن يك مهره بيرون بياوريم
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 15ي صفحه

 درصـد  15 و   Aيمدرسـه  درصد دانش آموزان     25. دانش آموز دارد  Bي سه برابر مدرسه   Aي مدرسه  :14

ي دانش آموزان هر دو مدرسـه در يـك محوطـه      اگر همه .  دارند 18، معدلي بالاي    Bيدانش آموزان مدرسه  

  حاضر باشند و به تصادف يكي از آنها را انتخاب كنيم، 

  . استBي و با چه احتمالي از مدرسهAيبا چه احتمالي فرد انتخابي از مدرسه: الف 

  . دارد18با چه احتمالي فرد انتخابي معدلي بالاي : ب 

  .داردن 18با چه احتمالي فرد انتخابي معدلي بالاي : ج 

***  

  جابر عامري: تهيه كننده 

  ه عضو گروه رياضي دوره ي دوم متوسط

  خوزستان استان 

 


